

**Projekt Orbis Pictus / Rozhovory o umení odprezentuje tvorbu košického fotografa Vlada Eliáša
V stredu už tradične galéria ponúka Dlhý deň s umením, kedy je otvorená pre verejnosť do
večerných hodín.**

Produkcja/ kontakt:	Galéria umelcov Spiša (GUS) – kultúrne zariadenie Košického samosprávneho kraja, Zimná 46, 052 01 Spišská Nová Ves
Názov podujatia:	ORBIS PICTUS / ROZHOVORY O UMENÍ: Vlado Eliáš a výstava Zmiz hmyz! DLHÝ DEŇ S UMENÍM / galéria otvorená 10.00 – 19.00
Termín / čas podujatia:	streda, 11. 10. 2023, v čase 17.00 – 19.00
Kontakt pre médiá:	Mgr. Lucia Benická, riaditeľ@gus.sk, 0948 882 717
Web:	www.gus.sk

Galéria umelcov Spiša, ktorej zriaďovateľom je Košický samosprávny kraj, uvedie **v stredu, 11. 10. 2023 v čase 17.00 – 19.00** podujatie **Orbis Pictus / Rozhovory o umení**, tentoraz reflektujúce aktuálnu výstavu *Human Animal III. / Zmiz hmyz!* Súčasťou podujatia bude prezentácia tvorby košického fotografa **Vlada Eliáša** s názvom **Black and Grey** a **komentovaná prehliadka** výstavy s prizvanými autormi a kurátorkou Katarínou Balúnovou.

Prezentácia **Black and Grey** odhalí tri dekády tvorby fotografa Vlada Eliáša s akcentom na experiment a počítačovú manipuláciu. Eliášova fotografická tvorba je v rámci slovenskej scény unikátna: od začiatku sa venoval experimentu – najprv fotogramom, následne digitálnej a manipulovanej fotografii. Skladanie zátiší z rôznych predmetov vystriedali skenogramy a následne decentná manipulácia reality v obraze. V čase, keď prichádzali nové digitálne experimenty s médiami, už profesionálne prezentoval nové presahy vo fotografii. Eliášove fotografie sú zastúpené v zbierke Galérie umelcov Spiša (4 fotografie z cyklu Grayscale) a v súkromných zbierkach na Slovensku a v zahraničí. <https://vladoelias.sk/>
Link: <https://www.gus.sk/orbis-pictus-rozhovory-o-umeni-vlado-elias-a-vystava-zmiz-hmyz/>

Medzinárodný výstavný projekt **Human Animal III. / Zmiz hmyz** prezentuje diela 24 autorov z 5-tich krajín (CZ, HU, PL, RS, SK), reflektujúce ambivalentný vzťah človeka a hmyzu v rámci psychologických, mytologických a environmentálnych asociácií. Projekt, uvedený v rámci dramaturgického cyklu výstav *Téma*, je podporený z verejných zdrojov Fondu na podporu umenia. Kurátorka výstavy Katarína Balúnová uvádza: „Názov výstavy *Zmiz hmyz!* odkazuje na náš ambivalentný, prevažne negatívny postoj k hmyzu a zároveň upozorňuje na dôsledky takéhoto postoja – strácanie sa (miznutie) hmyzu z prírodného prostredia. Hmyz nás odjakživa fascinuje a odpudzuje, je symbolom smrti a rozkladu, ale aj znovuzrodenia. Selektované diela v diferentných médiách, od maľby cez objekt a inštaláciu po video, vytvárajú zaujímavý dialóg interpretácií a asociácií napojených na hmyz.“
Link: <https://www.gus.sk/human-animal-iii-zmiz-hmyz/>

Dlhý deň s umením realizuje Galéria umelcov Spiša raz mesačne v stredu, keď sú expozície a aktuálne **výstavy sprístupnené návštevníkom od 10.00 do 19.00**, s cieľom prepojiť prezentácie a komentované prehliadky výstav s večernými programami. Unikátnymi sú exteriérové expozície v Záhrade umenia, ktoré v kombinácii umeleckých diel a jesenných farieb prinášajú nadčasový estetický zážitok v „zelenej oáze“ uprostred mesta.

Galéria umelcov Spiša, kultúrne zariadenie Košického samosprávneho kraja, patrí medzi najmladšie zberateľské inštitúcie v regióne (založená v roku 1987). Zameriava sa na profesionálne výtvarné umenie s prioritnou orientáciou na spišský región. V poslednom desaťročí sa pôsobenie galérie rozširuje z regionálneho na širší národný a európsky priestor. Zbierkový fond k 31. 12. 2022 tvorí 2 446 výtvarných artefaktov, časť z nich je prezentovaná v troch stálych expozíciách – Terra Gothica, Jozef Hanula a Záhrada umenia. Galéria realizuje množstvo sprievodných a edukačných programov v dialógu s aktuálnymi výstavnými konceptmi.